

金科社区

为老年人开设疫苗接种专场

本报讯（通讯员 师武鹰）为确保老年人安全接种疫苗，9月4日，长沙市芙蓉区东屯渡街道金科社区开设老年人新冠疫苗接种专场。同时，线上建立“60岁以上老年人接种工作”微信群，及时公布最新工作信息；线下采取口耳相传、电话通知等多种方式提醒老年居民准时参与疫苗接种。社区工作人员还进行点对点对接，为出行不便的老人提供个性化贴心服务。

在志愿者的搀扶下，社区80多岁的黄娭毑来到现场接种疫苗。接种完后，黄娭毑万分感谢道：“我一直想快点接种疫苗，但是年纪大了，又不想长时间排队，现在一开设专场，社区同志马上就扶着我到这里来接种，很周到！”

疫苗接种现场，社区一大早就将



金科社区接种现场。

海绵椅、矿泉水、防暑降温的药品全部备齐，在老人排队时还有志愿者和社区卫生服务中心医疗机构人员全程陪护，从一米线外等候、戴口罩、询

问身体状况再到测体温、测血压、现场留观“一气呵成”。“整个接种过程很顺畅，社区工作人员全程陪伴，我感到很贴心。”周淑南老人笑眯眯地说。

老年人新冠疫苗接种专场得到居民一致好评，贴心的“保姆式”服务也获赞连连。家住物资局的黄石松爹爹说：“社区为我们老人准备的疫苗接种专场，太贴心了！”

芙蓉区卫健局副局长张运秋现场高度评价社区此次专场活动，并表示这是区卫健部门与社区卫生服务中心、社区联手将医疗便民服务送到群众身边的一次“试水”，也是实实在在开展“我为群众办实事”实践活动，今后这样的专场将在社区持续开展，确保芙蓉区新冠疫苗老年人接种率达到预期目标。

花城社区

萌娃开学第一课 安全教育记心中

本报讯（通讯员 邹利清）为切实增强孩子们的交通安全意识，提高孩子们自我保护能力，有效预防和减少孩子们道路交通事故的发生，做深做实“我为群众办实事”实践活动，近日，长沙市开福区伍家岭街道花城社区联合辖区幼儿园开展“萌娃开学第一课安全教育记心中”主题活动。

“过马路要走斑马线”“红灯停、绿灯行”……各班老师各出妙招，通过讲交通安全小故事、教学手指操、游戏互动等方式，结合幼儿园小朋友的出行习惯、校园附近交通实际情况，告诉孩子们在过马路时，要“一停、二看、三通过”。活动中，幼师们将食品安全、校园安全、交通安全、防火防触电防溺水等宣传主题，通过“安全竞答”互动环节，调动小朋友的学习热情，在老师的“一问”和小朋友的“一答”中，划出安全重点，讲解安全方法。

近年来，花城社区已多次通过“开学第一课”形式开展安全教育活动，进一步增强孩子们安全防范意识、提高自防自救能力。下一步，社区还将继续深入开展“我为群众办实事”实践活动，协同伍家岭街道安监站、派出所等部门开展幼儿园安全大检查活动，全方位排查安全隐患，加大安全保障力度，提高居民群众幸福感和满意度。

向韶社区 严防电信诈骗，远离毒品危害

本报讯（通讯员 刘谦）为进一步落实社区禁毒和反电诈工作，长沙市芙蓉区朝阳街道向韶社区开展以“严防电信诈骗、共同抵制毒品”为主题的宣传活动。

9月3日，在向韶社区会议室，管区户籍民警梁建国为广大社区居民进行了一次“反电诈和禁毒”宣讲活动。首先，梁建国通过讲述身边发生的电诈案例和犯罪分子常用作案方式等内容，提醒居民不轻信来历不明的电话、信息，不向陌生人透露自己及

家人的身份信息、存款、银行账号等，谨防上当受骗，进一步提高辖区居民的反诈意识，让更多的人提高警惕，远离电信诈骗。梁建国还在宣讲中推广“国家反诈中心”APP，建立反电诈壁垒。

在随后的禁毒知识宣讲中，梁建国向社区居民讲解毒品的危害、种类、国家禁毒相关法律法规和防毒技巧等知识，鼓励他们多向身边的亲友宣传禁毒知识，告诫他们时刻保持防毒、禁毒意识，珍爱生命，远离毒品。

宣讲结束后，社区工作人员和志愿者走入辖区单位开展反电诈和禁毒宣传活动，通过发放宣传单页、张贴宣传板、播放宣传喇叭等形式让更多的群众将反电诈和禁毒意识深入人心。

今年以来，向韶社区通过全方位、高密度、多层次、立体式的防范宣传，在全社区范围内掀起禁毒和反电诈高潮，营造“全员参与、人人有责”的浓厚氛围，共同筑牢社区禁毒和反电诈工作的人民防线。

上接1版

为了让居民更好地参与和配合社区公共事务，砂子塘社区还将“车辆停放要规范 消防通道保生命”写进居民公约，督促居民自觉履行相关规定。曾经有不少往外扩搭小花园的一楼住户，也主动清除各类花坛、菜坛，支持社区工作，自觉让出“生命通道”。

去年6月，在前期广泛征求意见的基础上，经社区“两委”班子讨论研究，社区党员大会、居民代表大会讨论，呈报街道党工委备案审查的《颐美砂子塘 和善幸福家》居民公约正式通过。“居民公约的实施，也让打造环境优美、秩序井然、精致清新的品质社区成为社区所有人的共同目标。”对于未来，伍鑫满怀期待。

“独居老人常关怀 志愿服务你我他”，作为砂子塘社区居民公约中的另一个亮点，志愿服务成为社区越来越宜居的重要因素。自2018年开始，砂子塘社区党员志愿者自发组建

“颐美先锋团”志愿服务队，开展“微喇叭”红色袖章义务巡逻，同时对防火防盗防诈骗、垃圾分类等知识进行宣传。疫情期间，志愿者时刻提醒居民戴口罩、不聚集，还为居民量体温、组织核酸检测、对相关人员进行登记等，筑起家门口的第一道防线。

“社区秩序明显好转，居民的安全感提高了就是我们最开心的事。”砂子塘社区党委委员、第四支部书记胡莉目前是一名专职志愿者，据她介绍，在居民公约的推动下，志愿者队伍越来越壮大，目前已有三四十人，很多老人想要报名，但考虑到年龄问题，社区婉拒了他们的好意。

家有一老，如有一宝。“我们也不能让老人觉得我们就抛弃他们了，所以每年各种节日我们都会带些慰问品上门去看望他们。”胡莉正说着，石峰老人当即点头肯定：“逢年过节都来！我看着社区一批又一批的工作

人员在成长，感觉比自己的儿女还亲！”老旧小区改造难，他也看在眼里，“他们都在踏实为民办实事，永远在关心我们，所以我们感到很幸福。”

如今，砂子塘社区形成“天天巡、人人防”的群防群治良好氛围，社区凝聚力不断增强，居民自治水平也得到进一步提升。

“砂子塘社区通过不断议事协商、联动协商，充分听民意、听民声，将社区特色与实际工作结合起来，努力让居民公约成为基层党组织带领群众提高自治水平的可靠保障，使得社区工作有目标、有方向、有动力。”伍鑫骄傲地说道。

砂子塘社区将垃圾分类、车辆停放、遛狗牵绳等事关居民群众切身利益的身边事写入居民公约，通过多轮协商，逐步实现内部交通“微循环”、群防群控无死角、宜居品质大提升的良好效果。雨花区民政局基政科科长

邓杰文表示，“这些都实实在在解决了辖区内的难点问题，发挥了居民公约应有的作用，逐渐成为我区老旧小区治理的典范。”

记者手记

难题巧破，社区有智慧

居住在中心城区老旧小区中的居民被称为城市“老口子”，他们见证着城市日新月异的发展，但也被越来越拥挤的活动空间所困扰。随着汽车保有量不断增加，交通安全问题从大马路移到“家门口”。

砂子塘社区创新引进智慧停车项目，对小区停车位重新进行科学规划，道闸“拦住”不少外来车辆，“天眼”保护居民财产、人身安全。农贸市场、夜宵一条街依然喧嚣，周边的中小学学生打打闹闹，居民放心地走出家门，再也不为车辆占道而烦恼。